

RIPCIÓN
2'50 pta.
7'50
14'50
29'50
CENTROS

asano

s pinceles, abstrac-
os últimos pliegos
te, a la «mujer-
unos instantes de
Es un fenómeno
dado como con-
lienzo, tal vez
uestos, en el
admirar más
les anecdóticos

Bardasano lle-
midables, a ju-
os prístimos que
están admira-
s, a pesar de al-
a propia del
ual no se libró
sus primeros a-
entre ellos, un
Ramón y Cajal,
n edificios y cal-

l carbón son al-
tes, incomparab-
n ofensa para
guo que sea ca-
tanto, en ese se-
l de Bardasano
jante. Los retrat-
berto Nafria y
ojas, confirman es-
tra.

óleos culminan en
drilenos, en los
aturaleza muerta
dasano nos con-
sición de gran par-
l, su relevante pe-
ca. Los que se-
aso su creencia
cra, sabemos que
quieudes de an-
vacilaciones de
han entrado en un
de franca sena-
es el mejor
acer—como tro-
de.

**
pictóricas de Bar-
uestos tres bustos
extremoño Pla-
que son tres bust-
su arte. Están re-
o, se ve en ellos que
a dejar a un lado
del primer instan-
estilizando las li-
s, que dan por re-
into artístico y de

José Sanz y Díaz

CIÓN.—Teruel

RA

celieras y radiador
ta «PAJARILLO»
mejores y más
de adquisición
amiento. Fabrica-
por cieus español
empleo a vuestro
instalador.

esté bien re-
oras.

Hipócritas

No conocemos otra clase de Acción que la que significa trabajo. Si su catolicismo no es para los demás, sino para usted sólo, no es catolicismo. Porque catolicismo es sinónimo de proselitismo, igual que ansiedad de comunicar a los demás el bien de la fe y de la piedad. Muchos guardan para sí su religión, como se guarda el dinero. A éstos, el mundo no les llama avaros, les llama hipócritas.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Miércoles 28 de Febrero 1934

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM 39

El Consejo de ministros aprueba el proyecto de Ley de presupuestos para el año actual

TEMAS DEL DIA

La culpa de las derechas

En estos momentos, lo político se sobrepone a todo otro problema en la actualidad española y es poco menos que inútil e ineficaz el intento de traer a las columnas de la Prensa otras cuestiones. A los lectores de todas las ideologías les interesa en primer término la situación del Gobierno, la salida que puede hallarse al callejón en que nuestra vida pública se ha metido, la actitud presente de cada partido y de cada grupo, y sus propósitos para el futuro inmediato.

Como obediendo a una consigna, toda la Prensa que pudiera temerse en estos momentos por de centro, arremete contra las derechas. Una vez más en la política española, las palabras pretenden serlo todo; y las realidades y los hechos apenas cuentan para nada. A las derechas se les arroja encima el sambenito de todas las calamidades que puedan recaer sobre España, derivadas de la crisis cuyo planteamiento y desarrollo no puede pasar según los augures de la semana entrante. No huelga, pues, examinar qué clase de culpa han tenido las derechas españolas para que tan duramente se las trate. Es un poco imprecisa la significación de la palabra derechas. Pero no hay inconveniente en admitir que entran en ella todos cuantos han luchado con ese nombre durante la última contienda electoral. Por lo tanto, sus anhelos se perfeccionan en esos 214 diputados que han llevado al Parlamento.

De éstos unos ciento cincuenta se mostraron desde los primeros momentos dispuestos a cooperar positivamente en la obra de dar un Gobierno a España; alrededor del medio centenar dijeron que ellos no querían nada con la República, y los restantes, menos de una veintena, se muestran indecisos, aunque desde luego apoyarían cualquier situación dispuesta a dar realidad a los anhelos generales de una era de paz y de trabajo.

No es propio de este momento discernir con criterio derechista cuál de esos grupos está en lo cierto. Baste la afirmación general que la actitud de los diputados refleja con bastante exactitud la de sus electores, quienes, teniendo en cuenta las condiciones de la contienda electoral, han votado candidaturas íntegras por nombres representativos de matices ideológicos muy diversos, aunque conformes en lo fundamental. El problema importante es examinar la conducta de los partidos naturalmente discrepantes de las derechas, ante la actitud por ellas tomada.

No importa gran cosa la opinión de socialistas, comunistas y demás organizaciones para quienes la forma de Gobierno es tan sólo un camino que permite con más o menos dificultades llegar a la meta del esta-

blecimiento de un Estado de clases. Por descontento ha de tenerse que a ellos les parecerá muy mal todo intento que se haga de fortalecer un régimen cualquiera, siempre que no sea el suyo. Cuanto mayor sea la vitalidad de lo que ellos llaman Estado burgués, tanto más se aleja la posibilidad de realizar sus propósitos de ocupación total del Poder.

Lo que en verdad interesaba era saber la disposición y la conducta de quienes se declaran ante todo republicanos. Puesto el régimen que despierta todos sus entusiasmos entre dos poderosos enemigos, marxistas a su izquierda y monárquicos a su derecha, parecía lógico que recibiesen con los brazos abiertos a cualquier núcleo de opinión que llevando la lealtad por delante quisiera ayudarles en lo fundamental: gobernar con acierto el país. Los agrarios han ofrecido acatar el régimen y lo acatan; los populares también ofrecen la necesaria lealtad. La ofrecen y la cumplen. Ambos facilitaron el triunfo de bastantes candidatos netamente republicanos; ellos han venido haciendo de cirineo de la situación actual, netamente republicana, con una generosidad, con un desprendimiento y con un sacrificio que no hay recuerdo en la política española. Y los republicanos, los monopolizadores del régimen, acogen con dura hostilidad la presencia de los agrarios en la República y tachan de antirrepublicanos a los populares. Y laboran en la sombra para formar el cuadro con objeto de que no prospere ni una sola de las reivindicaciones impuestas por las masas electorales derechistas, y han logrado hasta ahora que la actividad pública no dé un paso hacia la normalidad en la vida nacional que la opinión esperaba como resultado de las jornadas electorales de Noviembre.

Y las derechas han llegado al límite de la paciencia. Prolongar la situación actual es confesar paladinamente que se les ha cerrado el camino. No pueden aguardar más: Lo advierten más que al Gobierno mismo, porque ha dejado de existir tal como está constituido, a todos los republicanos. De la conducta de estos depende la determinación que tomen agrarios y populares.

Han hecho éstos y aquellos cuanto fué posible para dar solución a los problemas de España dentro del régimen. Y lo han hecho a conciencia de que sus afines naturales habían de combatirlos duramente. Los restantes diputados derechistas no republicanos se abstuvieron de crear la más pequeña dificultad parlamentaria. Si los hombres del régimen no quieren aceptar el deber que sus credos políticos les señalan, el respeto a la voluntad nacional, quedará perfectamente dibujada la culpa de las derechas: la de haber creído que la República era para todos los españoles y que dentro de ella y acatando los principios democráticos de soberanía del pueblo y sufragio universal podía intentarse la solución legal de los problemas que afectan al país.

El déficit inicial se rebaja en cuatrocientos millones

La renta tributará a partir de setenta mil pesetas

Madrid.—A las diez y media de la mañana quadaron reunidos los ministros en Consejo.

Ni a la entrada ni a la salida hicieron los ministros manifestaciones a los periodistas, limitándose a entregar a éstos la siguiente nota oficial.

Hacienda.—El Consejo aprobó el proyecto de Ley de Presupuesto con arreglo a anteriores acuerdos del Gobierno.

Decreto modificando el gravamen de la contribución general sobre la renta.

Idem modificando el impuesto sobre transportes terrestres.

Idem modificando la Ley de Impuesto sobre caudales relictivos.

Idem sobre fraccionamiento del pago de las liquidaciones de los impuestos de Propios, Aprovechamientos Forestales y Pesas y Medidas.

Gobernación.—Declarando que no ha lugar a separar al alcalde de Daroca de Rioja, pero sí a apercibirle por negligencia.

Reponiendo al alcalde y al primer teniente alcalde de Arcos de la Frontera.

Aplicando la Ley de 11 de Agosto a varios funcionarios destituidos de Alcalá de Chisvert.

Separando de su cargo al alcalde presidente del Ayuntamiento de Alcira.

Estimando varios recursos contra multas.

Marina.—Autorizando el proyecto para conceder la continuación en el servicio a los marineros de primera clase.

Industria.—Se examinaron las ba-

ses para resolver el problema hulle-ro en Asturias.

Guerra.—Destinando al mando del Centro de Movilización de la Reserva al coronel de infantería don Luis Pareja.

Idem al mando del Batallón de Montaña número 8 al teniente coronel don José González Morales.

Concediendo la laureada al alférez señor López Meiras.

Justicia.—Nombrando magistrado del Supremo a don Salvador Alarcón.

Convocando a oposiciones a aspirantes a médicos de prisiones.

Estado.—El ministro dió cuenta de los asuntos pendientes, entre ellos las negociaciones con Francia.

Se acordó denunciar el convenio comercial con Estonia.

AMPLIACION

Madrid.—Se sabe que en el Consejo de Ministros celebrado esta mañana se ratificó el acuerdo de confiar al ministro de Estado señor Pita Romero la continuación de las negociaciones con el Vaticano.

En cuanto al proyecto de Ley de Presupuestos aprobada hoy en Consejo, se sabe que en ella se reduce el déficit inicial, que era de 800 millones de pesetas, a la mitad.

Se modifica la escala del gravamen sobre la renta. Esta, que ahora comenzaba a tributar a partir de 100.000 pesetas, en lo sucesivo tributará desde 70.000.

MIRADOR INTERNACIONAL

Una pérdida irreparable para Europa

Con emoción profunda recibió el mundo civilizado la noticia del trágico fin del Rey Alberto, sobre cuyas gloriosas cenizas la Historia ha extendido definitivamente mercedísima corona de laurel y siemprevivas. Una pérdida enorme para Bélgica y para Europa; eso es lo que representa la desaparición del mundo de los vivos de aquel Rey valiente y caballeresco, que en un fatal atardecer del mes de Febrero sintióse irresistiblemente atraído, no sin evidente simbolismo, hacia la inaccesible cumbre del Eterno buen Dios («le vieux bon Dieu»).

Fué un gran Rey: fué un héroe, y por eso su tránsito tenía que parecerse forzosamente al quimérico tránsito de los personajes legendarios. En el corazón de aquel glorioso Monarca estaban depositadas las más singulares energías morales de nuestra era positivista; por eso Alberto I parecía mejor un caudillo medioevo, que un monarca contemporáneo. No ha de juzgarse, sin embargo, que el Rey de Bélgica fuera un personaje anacrónico; porque junto con la gran templanza de su alma estaba también un espíritu a la moderna y perfectamente imbuido en los problemas políticos de la hora presente. Y entre todos esos problemas, uno fué el que ocupó mucha parte de la atención del extinto Monarca, resolviéndolo plenamente; a saber: la condición esencial de una Bélgica independiente y libre.

De seguro la figura de Alberto I entraría de lleno en los ámbitos de la Historia, aunque no se hubieran escrito las páginas de sangre de la execrable contienda europea; pero, una vez que se escribieron, la gallardía y entereza del Rey de los belgas oponiéndose al paso de los ejércitos germánicos, es uno de los capítulos más legendarios y sublimes de los anales del Mundo.

Después de 1919, la colosal figura del Rey belga se agrandó más y más

a medida que el tiempo pasaba; y es verdaderamente admirable el tacto político con que el soberano supo mantenerse dentro de los límites constitucionales, sin condenarse por ello a una fatal esterilidad, constituyéndose en verdadero árbitro del país. Y eso que las dificultades políticas menudearon en Bélgica con tanta abundancia como en cualquier otro país beligerante; con un país sobrepoblado en el que el problema de la vida presentábase a menudo angustioso para la masa obrera, con una lucha equilibrada entre católicos y socialistas, con la agudísima cuestión bilingüe entre la población belga y la valona, y con muchos otros obstáculos que había que vencer ineludiblemente si quería restablecerse el equilibrio indispensable para que la nación pudiera prosperar. En cualquiera de estas situaciones la voz patriótica e inteligente del Rey Alberto mostró siempre a la nación cuál era el mejor camino para seguir y su dictamen era unánimemente respetado en todos los sectores nacionales. Esta unanimidad en atender las orientaciones del Rey Alberto hay que referirla aun a la masa socialista, cuyo jefe, Vandervele, ha hecho el mejor elogio del difunto Monarca. Y es porque en el Rey Alberto se daba un espíritu de equilibrio y de conciliación, que es la gran cualidad del hombre de Gobierno, sin que ello quiera decir que esa prerrogativa haya de inclinarse hacia la contemperación con lo ilícito o inadmisibles, pues de esta fiera intransigencia nos dió el extinto Monarca una prueba formidable; ella, como arriba decimos, constituye el mayor galardón que le ha concedido la Historia. Al mismo tiempo, la muerte del Rey valiente y caballeresco será registrada como una de las mayores pérdidas para la humanidad contemporánea.

Laurent Lacave
Ginebra y Febrero.

OPINIONES

Los gobernantes debe elegirlos el pueblo

En la confusión política del momento, se pretende despojar a las derechas de su fuerza numérica parlamentaria y anular el plebiscito popular del 19 de Noviembre último.

A los gobernantes, en un régimen estrictamente republicano, como corresponde a las esencias democráticas del actual, debe elegirlos el pueblo. Y el pueblo los eligió, en derecho, volcando en las urnas el sufragio que dió mayoría a las derechas.

Las derechas, hasta ahora, se comportaron parlamentariamente con la máxima serenidad política y procurando no producir al país daños irreparables. Pero ocurre que el propósito de quienes no tienen votos en la Cámara y gozan de una representación exigua pretenden imponer su hegemonía como sea. En los actuales momentos, los socialistas, por medio de la obstrucción.

Y las derechas han reaccionado. Las derechas, ante la situación que se pretende crear a la Nación con oposiciones sistemáticas e irregulares que impiden toda labor en el Parlamento, apelarán al recurso lícito de oponer su fuerza a los perturbadores del régimen parlamentario. Como mayoría quiere, en derecho, ejercer sus deberes en las Cortes para cumplir con su misión. Si los conjurados quieren oponerse a este espíritu patriótico que formen ellos la mayoría.

Las derechas fueron al Parlamento a trabajar, a hacer Patria, a robustecer el prestigio político del pueblo, quebrantado por el relajamiento de la dignidad de representación en el último y nefasto bienio del Gobierno azaña-socialista. Ellas no fueron a cobrar.

Las andanzas de Largo Caballero

El apocalíptico Lenín español, tal vez amedrentado ante el ejemplo de Austria, parece haber desistido, al menos por ahora, de desencadenar la revolución desde Madrid en toda España y buscando campo un poco más propicio a sus intrigas de aristista despedido porque la voluntad del país le arrojó del Ministerio donde un día se creyó eterno, se ha marchado a Barcelona, a ver si es posible hacer algo en Cataluña.

Pero en Cataluña apenas si tienen fuerza los socialistas. Claro está que semejante circunstancia no debe importarle poco ni mucho a Largo Caballero: él, con tal de volver a ser ministro (concreción suprema, a su juicio, de todos los problemas de España en la hora presente), se aliaría con el moro Muza, si el moro Muza le ofreciera la perspectiva de conseguir lo que pretende.

Así, ha conferenciado con los de la F. A. I., con los del Único, con Menéndez, «el de Casas Viejas» y con otros personajes por el estilo. Ello viene a coincidir con un movimiento subversivo que la F. A. I. anuncia.

Claro está, que no sucederá nada, pero, de todos modos, va siendo ya hora de poner término de una vez a los manejos de quien ha venido propugnando la agitación y la violencia con una impunidad a que de ninguna manera puede darle derecho la prerrogativa de inmunidad parlamentaria.

Y están dispuestas a marcharse con honra antes que continuar sometidas a la tiranía de quienes, sin fuerza parlamentaria se agrupan con viejos trucos políticos, pasados de clavo y de ocasión.

MADRID

Sin autoridad

Cada vez estamos más convencidos de que al señor Lerroux le pierden las malas compañías. Cuando se produce por su cuenta, respondiendo a los dictados de la razón, que no es soberana sino esclava de la verdad, pocas veces deja de dar en el clavo. Mas cuando obra por sugerencias ajenas, aunque, como dice el poeta, vea lo mejor y lo apruebe, sigue lo peor, y pocas veces deja de dar en la herradura.

Es cierto, como dice el señor Lerroux, que con estas Cortes y puede afirmarse que con cualesquiera otras elegidas por sufragio universal inorgánico, no puede haber un Gobierno mayoritario, porque si el Parlamento refleja fielmente, en lo político, al país, el Parlamento será como el espejo de las divisiones y de las discordias políticas que en el país existen. El Gobierno mayoritario solo puede ser consecuencia de la coincidencia circunstancial de varios partidos que concurran a su constitución. Y como esas coincidencias tienen necesariamente el sello del oportunismo, que las aconseja y aun las impone, cuanto pasa la oportunidad, cesa la coincidencia.

Actualmente, el Gobierno minoritario de Lerroux contaba con la mayoría de los votos de la Cámara, porque el partido radical y las agrupaciones derechistas, o el mayor número de los diputados de esta significación, habían llegado a coincidencias honestas, confesables a la luz del día, antes y después de las elecciones. Y esto fué la declaración ministerial y eso representaban los votos que obtuvo tal declaración.

Pero a nadie se le ha ocurrido nunca que las inteligencias pueden mantenerse y los apoyos lograrse desdénando y agraviando a los coincidentes que los han de prestar, es decir, rompiendo los motivos de la coincidencia. Y esto que no se le puede ocurrir al señor Lerroux, se le ocurrió a alguno de sus colegas de Gobierno. Y por flaqueza de carácter aceptó el primero, lo que por sectarismo y prejuicios partidistas discurrieron los segundos.

Y dice Lerroux: si necesariamente con estas Cortes no puede haber sino gobiernos minoritarios, bien están las cosas como ahora se hallan y tal y como se definieron en la declaración ministerial; y si es que algún ministro no está conforme, que lo diga y le sustituiré.

Si hubiera dicho siempre lo mismo el señor Lerroux, no habría problema, no existiría la amenaza de la crisis; pero como cada día ha dicho una cosa, ha perdido todo que había de razonable y de autorizado en su persona para presidir un Gobierno. Y, sobre todo, sino es imposible que aun inspire alguna confianza, más posible es que por la inestabilidad de sus propósitos y por lo poco sostenido de su carácter, inspire recelo y temor. Y sobre esa base de recelos y de temores justificadísimos no puede levantarse ni mantenerse ninguna inteligencia.

Patricio

¡Huevos frescos!
A pesetas 1'25 - 1'50 y 1'70
= LA DOCENA =
CASA ALCAINE
(Frente al Mercado) ——— TERUEL

ECOS DE SOCIEDAD

LO QUE DICE ELLA

RENUNCIACION

Se miró al espejo, y con profundo horror, vió cómo una cana destacaba entre sus morenos cabellos el ceniciento hilo de un aviso de vejez.

Miró cuanto la rodeaba. Todo era joven. Sobre la coqueta de brillantes tonos, una muñeca—rostro de trapo, corazón de niña—evocó sus infantiles soliloquios; en la pared un retrato de él la llevó por un momento ante la reja cuajada de flores; sobre el tocador, cubistas, frascos de perfume la trajeron en el aire recuerdos de verbena veraniega.

Volvió ante el espejo y creyó verse llena de arrugas, achacosa... vieja.

Con una lagrimita de impaciencia llegó ante la coqueta de brillantes tonos, y arrojó contra el suelo la muñeca—rostro de trapo, corazón de niña—; volvió contra la pared el retrato de él y, de un sólo manotazo, derribó por el suelo los cubistas frascos de perfume.

Luego fué junto a la chimenea; acercó un sillón de brazos frailunos y con un gesto de renunciación en su rostro, comenzó a hacer calceta.

M.

VIAJEROS Llegaron: De Zaragoza, acompañada de su simpática hijita, la distinguida esposa del secretario de este Ayuntamiento, don León Navarro, que también regresó de Madrid.

De Valencia, don Eloy Crespo, don Sebastián Buj y don Antonio Villuendas, estimados amigos nuestros.

De Zaragoza, don Santiago Almirall.

De Cuenca, don Germán Rodríguez.

De Caudé, nuestro estimado amigo don Alejandro Vicenté Gómez, a quien tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción.

Marcharon: A Roma, acompañado de su dis-

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with financial data including 'Fondos Públicos', 'Acciones', and 'Monedas' with various percentages and values.

tinguida esposa y de sus hermanos políticos las señoritas Dolores, Justa y don José García Pastor, el culto secretario de esta Diputación don Manuel Molina.

— A Castellón, don Angel Nato. — A Sagunto, don José Torrente. — A Valencia, don Pedro Climent. — A Madrid, don Eleuterio Esteve. — A Monreal, don José Llort.

TOMA DE POSESION

El pasado día 23 del mes en curso tomó posesión del cargo de esta Casa de Padres Paules de San Vicente, don Tomás Romero, persona muy conocida en nuestra provincia no solamente por haber nacido en ella—pueblo de Celadas—sino por las grandes cualidades que avaloran la sacerdotal vida del padre Romero.

Agradecemos el ofrecimiento de su amistad, que lo hace extensivo al pueblo de Teruel para cuanto pueda ser útil, y le deseamos una grata estancia entre nosotros a la vez que le felicitamos por haber sido designado para tan importante cargo.

De la vida local y provincial

EL SUCESO DE AYER

El "Bruno," hiere gravemente a un hombre

Otra vez la crónica negra se cernió sobre Teruel y de nuevo su vecindario desfiló ante el Hospital deseoso de conocer el estado de la víctima del suceso.

Este—el suceso—tuvo por actor a una persona verdaderamente conocida en esta ciudad por ser un sujeto tan pendenciero como delincuente de varios hechos que motivó el que él—Jerónimo Cosa Hernández (a) «El Bruno»—«gozase» en diferentes ocasiones de la acción de la justicia.

Serían las tres de la tarde cuando Jerónimo Cosa Hernández, de 40 años de edad, casado, jornalero y natural de esta capital, penetró en el café obrero que en la calle de Pablo Iglesias, números 11 y 13 tiene establecido el vecino de Salvacñete, Agapito Marín Navarro, de 29 años de edad, casado.

Según declaración de un parroquiano, el Jerónimo dijo algo al Agapito cuando éste se encontraba al frente del mostrador. Llamó otro parroquiano a fin de que le sirviesen café y al ir el dueño del establecimiento, que había contestado al Cosa, éste le dijo tomándole por la solapa de la americana:

— Si estuviésemos en la calle, no me lo dirías. ¿Qué pasó? Nadie lo sabe.

Es el caso que Agapito dió un empujón al Jerónimo, que intervino el referido parroquiano sin que, al parecer, pudiesen agredirse, y que el Jerónimo salió a la puerta esperando a ver si lo hacía el Agapito, quien, después de pugnar por desasirse de quienes lo sujetaban, dióse cuenta de estar herido.

¿Cómo sucedió? No hubo entre ellos más aproximación que el momento en que el Cosa tomó al Agapito por la solapa. Seguramente fué entonces.

El herido fué conducido al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción y allí el médico forense don Vicente Muñoz, le apreció una herida inciso-punzante en el costado izquierdo al nivel de la sexta costilla y penetrante de pecho. Esta lesión fué pronosticada de grave e inferida con arma blanca.

Mientras, el Jerónimo marchó por la carretera de Alcañiz y más tarde se presentó ante la Comisaría de Vigilancia «para denunciar que al pedir un vaso de vino en el café del Arrabal, el propietario del mismo le había negado la consumación y maltratado de obra, sin que él repeliara la agresión».

Como es consiguiente y teniendo en cuenta los pésimos antecedentes del «denunciante», éste quedó detenido e ingresó en la cárcel, de la cual salió hace pocos días por tener enferma a una hija, según nuestras noticias.

Al marchar libremente por la vía pública el detenido, se ignora dónde puede estar oculta el arma causante de la herida.

Personados en el lugar del suceso, hemos podido averiguar que Jerónimo rondaba antesayer la puerta del establecimiento, y que estaba molesto con el herido por que éste conocedor de los antecedentes del «Bruno», no le dejaba entrar.

Sea cual fuere la causa del suceso, es lo cierto que uno de sus protagonistas—como dejamos dicho—ha dado mucho trabajo a los Juzgados de esta localidad.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores alcalde y primer teniente de este Ayuntamiento; señor jefe de Estadística; Comisión de Villar del Cobo; señores alcalde y secretario de Fuentes Claras; señor Lafuente, secretario accidental de esta Diputación.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamientos de pagos: Diputación provincial, 23.598'05 pesetas. Arriendo Contribuciones, 64'42. Don Antonio Mateo, 924'00. Ángel Buceta, 764'00. Adolfo Molina, 350'00.

AYUNTAMIENTO

Esta tarde se reunirá la Comisión de Fomento para informar varias instancias de su competencia.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos. — Francisco Matías Llorens Lizándara, hijo de Olegario y Emerenciana.

Justo González Tregón, de Daniel y Justa. Joaquín Utrillas Novella, de Blas y Joaquina.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por aportación forzosa: Almohaja, 103'83 pesetas. Por cédulas personales: Fuenferrada, 344'85.

INSTRUCCION PUBLICA

Este Ministerio del ramo ha dispuesto que en lo sucesivo los inspectores de Primera Enseñanza al ser nombrados para nuevos destinos, ya sea en virtud de ingreso, de traslado o de permuta, habrán de posesionarse de éstos dentro del término posesorio que para el profesorado oficial determina el Decreto de 15 de Enero de 1875, sin que ello sea modificado en ninguna época del curso académico y quedando, por consecuencia, derogada la orden ministerial que este departamento dictó el 2 de Marzo de 1933.

ANUNCIE USTED EN ACCION

OBRAS PUBLICAS

En la distribución general para los dos ejercicios económicos de 1934 y 1935 corresponden a la Jefatura de esta provincia 314.945 pesetas para atender a los 1.851 kilómetros de carretera que tiene que conservar.

Corresponden al presente año 78.736 y al próximo 236.209 pesetas, que hacen el referido total.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Una velada en el Teatro Marín

Organizada por los normalistas del cuarto curso, el próximo sábado día tres de Marzo y a las diez treinta de la noche, en el local del Teatro Marín tendrá lugar una velada, en la que se pondrán en escena, el monólogo titulado «La huelga de los herreros» y la comedia en tres actos «Para ti es el mundo».

Del monólogo es autor Ricardo J. Catarineu y será recitado por don Joaquín Andrés, insigne figura teatral que ha estado militando en compañías de primera fila, dándose a conocer en las principales capitales de España y aún de Norte América, donde fué aclamado por el pueblo yanqui durante cuatro años.

La comedia «Para ti es el mundo» del prestigioso comediógrafo Carlos Arniches, será llevada a escena por los dichos estudiantes. Estos llevados por un afán de agradar al público turolense están llevando a cabo improbos trabajos de ensayo, con el fin de ver realizadas sus aspiraciones. Estas son: ver en el Teatro Marín un lleno completo y hacer pasar un rato agradable al público de esta noble ciudad.

El fin de esta velada es puramente instructivo, pues nos consta que los normalistas de esta ciudad piensan hacer un viaje de estudios por varias ciudades españolas.

Durante los entreactos una orquesta integrada por señores músicos de la localidad distraerán al público con varias y selectas piezas de concierto.

¡¡Vayamos todos el día 3 al teatro y contribuiremos con nuestra ayuda económica al mayor florecimiento intelectual de la juventud turolense!!

MANIFESTACION DE LERROUX

Madrid.—El señor Lerroux distas les dijo que e cura mantenerse eq derechas y de las iz Lo que pasa—dije lítica se está hacien los de la Cámara e en el salón de sesio

Mañana—agregó— unión de mi minorí rán los ministros ra Yo—continuó dic Lerroux—estoy o obras que es haber poner a la Repúbli no estaban en ella ingresarán si no se l

Madrid.—Al salir Robles de la Cáma tas le preguntaron ción política y sobre —¿A cual se refier que yo—dijo el ir en Salamanca, es d variado un ápice de mi discurso.

Los periodistas ir de la CEDA que s importancia a la rev na, miércoles, celeb radical y la [posibil señor Martínez Bari cartera de Governac —Eso—contestó C cipitaria los aconte no creo que mañan

—¿Y en el resto preguntó un periodi —¡Ah! Eso ya no lo yo. No puede a pero hay que espera

DEPORTES

FUTBOL

Primera división

Table with football scores for the first division, including teams like A. Bilbao, Madrid, Santander, etc.

Segunda división

Table with football scores for the second division, including teams like Sevilla, A. Madrid, Murcia, etc.

Los admiradores del Madrid...

ven a tener confianza de que su equipo quede campeón de Liga. Los del Athlétic bilbaíno tampoco la pierden...

Veamos el «once» designado...

Portugal: Zamora; Zabalo, Quincecos; O-laurren, Marculeta, Fede; Ventoloz; Iraragorri, Lángara, Regueiro y G-rostiza.

Suplentes, Eizaguirre, Goyeneche, P. Regueiro, y Valle.

Hoy jugará este equipo contra otro que tal vez sea el siguiente: Pacheco; Ciriaco, Quesada; Regueiro, Valle, Leoncito, Lázaro, Buiria, Sañudo, López y Anarri-z. Marín está descalificado.

¿Qué opinan ustedes de ese once nacional?

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD, featuring a diagram of human energy and text describing its benefits for muscle strength and nervous system.

Advertisement for LAXANTE SALUD, describing it as a regenerator that can be taken in all seasons.

Large advertisement for CHEVROLET 1934, 3 1/2 TONELADAS CARGA BRUTA, featuring an image of the truck and contact information for José María Morera.

Advertisement for EL AGUILA beer, highlighting it as a model beer from Madrid, distributed by Emilio P. Pérez Buisón.

Advertisement for GARAGE ARAGON TERUEL, featuring a list of coffee products (CAFES) and their prices, along with the name MUÑOZ.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Se cree', 'Parece s no lo pr', 'Estará fo', 'Contará, sin em', 'Han llega', 'Madrid.—El tema', 'Entre los diputa', 'registro duranti', 'vivas discusiones', 'documento.', 'A última hora se', 'sido firmado por', 'diputados.', 'También se dice', 'rroux ha logrado', 'ellos retirasen sus fi', 'MANIFESTACION', 'DE LERROUX', 'Madrid.—Hablant', 'el señor Lerroux', 'distas les dijo que e', 'cura mantenerse eq', 'derechas y de las iz', 'Lo que pasa—dije', 'lítica se está hacien', 'los de la Cámara e', 'en el salón de sesio', 'Mañana—agregó—', 'unión de mi minorí', 'rán los ministros ra', 'Yo—continuó dic', 'Lerroux—estoy o', 'obras que es haber', 'poner a la Repúbli', 'no estaban en ella', 'ingresarán si no se l', 'HABLANDO CC', 'GIL ROBLES', 'Madrid.—Al salir', 'Robles de la Cáma', 'tas le preguntaron', 'ción política y sobre', '—¿A cual se refier', 'que yo—dijo el ir', 'en Salamanca, es d', 'variado un ápice de', 'mi discurso.', 'Los periodistas ir', 'de la CEDA que s', 'importancia a la rev', 'na, miércoles, celeb', 'radical y la [posibil', 'señor Martínez Bari', 'cartera de Governac', '—Eso—contestó C', 'cipitaria los aconte', 'no creo que mañan', '—¿Y en el resto', 'preguntó un periodi', '—¡Ah! Eso ya no', 'lo yo. No puede a', 'pero hay que espera'

Se cree que mañana, jueves, en la sesión de la Cámara, quedará planteada la crisis total

parece ser que el nuevo Gobierno no lo presidirá el señor Lerroux

Estará formado por radicales y agrarios exclusivamente

Contará, sin embargo, con el apoyo de la minoría populista

Han llegado a Madrid los señores Ventosa y Cambó

Madrid.—El tema principal de todas las conversaciones de pasillos, fue esta tarde el documento que firmado por varios diputados radicales será presentado mañana miércoles en la reunión que celebrará, bajo la presidencia del señor Lerroux, la minoría radical.

Entre los diputados radicales se registraron durante el día de hoy vivas discusiones sobre el citado documento.

A última hora se dice que éste ha sido firmado por cincuenta y seis diputados.

También se dice que el señor Lerroux ha logrado que algunos de ellos retirasen sus firmas.

MANIFESTACIONES DE LERROUX

Madrid.—Hablando a última hora el señor Lerroux con los periodistas les dijo que el Gobierno procura mantenerse equidistante de las derechas y de las izquierdas.

Lo que pasa—dijo—es que la política se está haciendo en los pasillos de la Cámara en vez de hacerla en el salón de sesiones.

Mañana—agregó—presidiré la reunión de mi minoría a la que asistirán los ministros radicales.

Yo—continuó diciendo el señor Lerroux—estoy orgulloso de mi obra que es haber logrado incorporar a la República a fuerzas que no estaban en ella y a otras que ingresarán si no se les maltrata.

HABLANDO CON GIL ROBLES

Madrid.—Al salir el señor Gil Robles de la Cámara los periodistas le preguntaron sobre la situación política y sobre su posición.

—¿A cual se refieren ustedes? Por que yo—dijo el interpelado—sigo en Salamanca, es decir, que no he variado un ápice de cuanto dije en mi discurso.

Los periodistas indicaron al jefe de la CEDA que se atribuye gran importancia a la reunión que mañana, miércoles, celebrará la minoría radical y la posibilidad de que el señor Martínez Barrios abandone la cartera de Gobernación.

—Eso—contestó Gil Robles—precipitaría los acontecimientos, pero no creo que mañana ocurra nada.

—¿Y en el resto de la semana?—preguntó un periodista.

—¡Ah! Eso ya no puedo asegurarlo yo. No puede asegurarse nada pero hay que esperar que los sucesos se desarrollen con lógica política

Continúa en la Cámara la interpelación sobre el plan de Obras públicas

Habla en pro de las obras hidráulicas el ingeniero Lorenzo Pardo

Reivindica el acierto de Guadalhorce y la obra de las Confederaciones

Ha comenzado a discutirse con inclusión de Alava el Estatuto Vasco

Madrid.—A las cuatro y veinticinco de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. En el banco azul los señores Alvarez Valdés, Guerra del Río y Pita Romero.

En escaños y tribunas gran concurrencia. Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día.

Continúa la interpelación sobre el plan de Obras públicas.

El señor Aja, populista, interviene el debate.

Dice que en plan se advierte, igual que en labor de los demás ministerios, la falta de sentido económico.

Estima preciso que se cree un organismo corporativo que se ocupe de las cuestiones económicas.

Se levanta a hablar el ministro de Obras públicas.

Comienza el señor Guerra del Río su discurso agradeciendo al señor Vidal y Guardiola que haya promovido este debate que dió lugar al discurso pronunciado el otro día por señor Prieto.

Dice que en el Ministerio de Obras públicas no se puede hacer política menuda sino política nacional.

Defiende la gestión del señor Prieto, del que dice que al frente del Ministerio de Obras públicas hizo cuanto se podía hacer entonces.

Ahora—dice—se puede hacer un plan de obras públicas para atender a la crisis de trabajo.

El otro día—añade—dijo el señor Gil Robles que si no hay dinero debe buscarse donde lo haya.

El señor Gil Robles: Y damos nuestros votos para ello.

El señor Guerra del Río: Esperaba esa contestación de su señoría.

El señor Gil Robles: Yo hubiera deseado que los actos del Gobierno se hubiesen adelantado a ese reconocimiento.

El señor Guerra del Río: Este Gobierno, que puede dimitir cuando se le pida la cabeza de la FUE en una propuesta tradicionalista, está dispuesto a colaborar con todos en los problemas de interés general.

MISION PRORROGADA

Madrid.—Se le ha prorrogado por un mes al comandante Franso la misión que desempeña en América

La Policía detiene a tres pistoleros en Valencia

Intentaban asaltar un establecimiento bancario en Torrente

Durante una conferencia de Ramiro de Maeztu hace explosión un petardo

Largo Caballero hace unas declaraciones irrespetuosas en Barcelona

Barcelona.—El periódico comunista «Adelante» publica unas declaraciones de Largo Caballero que dice que si el jefe del Estado entrega el Poder a las derechas, los obreros deben evitarlo con «energía».

UNA CONFERENCIA DE RAMIRO DE MAEZTU

Barcelona.—En el Cine Pompeya dió una conferencia sobre «Hispanismo» Ramiro de Maeztu.

Cuando hacía la presentación del conferenciante el orador don Julio Diaz, estalló un petardo en el cuadro de la luz.

Nadie se movió de su asiento. La conferencia estuvo suspendida unos minutos.

A la salida, elementos del llamado frente revolucionario asaltaron un tranvía, diciendo que sus ocupantes eran fascistas.

Acudieron guardias de Asalto, que dieron cargas restableciendo la normalidad.

DETENCION DE TRES PISTOLEROS

Valencia.—La policía ha detenido a tres pistoleros que tenían planeado un atraco en un banco de Torrente.

RICO AVELLO EN MELILLA

Melilla.—Ha llegado el alto comisario señor Rico Avello.

Viene en visita de inspección por toda la zona oriental.

ASAMBLEA FRUTERA

Murcia.—En el Ayuntamiento se ha celebrado la segunda asamblea frutera, con asistencia de representantes de toda la huerta, así como de la mayoría de los Ayuntamientos de la provincia.

Asisten los diputados derechistas señores Salmón, Reverte, Pérez y Virgili y el radical señor Martínez Moya.

Preside el alcalde de Murcia. El diputado señor Salmón da cuenta de las gestiones realizadas en Madrid y en especial con el ministro de Industria, y pide que se nombre una comisión técnica que mantenga la unión permanente entre los diputados y los agricultores.

El diputado señor Reverte pone el periódico «La Verdad» para la defensa de los intereses de los agricultores.

Después de intervenir otros oradores se aprueban las conclusiones de propietarios, productores, exportadores e industriales, que informarán a los diputados de los aspectos diversos de la cuestión.

Se mantienen íntegramente las conclusiones de la primera asamblea.

Seguidamente se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y diez de la noche.

LA JUSTICIA SOCIALISTA

Avila.—En el pueblo de Navalperal de Pinares, a consecuencia de un incendio intencionado se quemaron unos almiarés propiedad de Juan Martín.

Este se dirigió en busca del alcalde para darle cuenta de lo ocurrido y le encontró cuando acompañaba a un entierro laico, en unión de otros elementos de filiación socialista.

Al poner el caso en su conocimiento se abalanzó sobre Juan, al que propinó unas bofetadas.

Los individuos que iban en el entierro abandonaron el cadáver y acometieron también a Juan.

Este fué detenido por orden del juez municipal, que iba con los agresores, y puesto a disposición del juez de instrucción.

Algún tiempo después los individuos socialistas que iban en el entierro marcharon al domicilio de don Máximo Fernández Yagüe, a quien amenazaron, diciéndole que tenían que matarle y quemarle la casa.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del gobernador, que ha enviado unas parejas de la Guardia civil para mantener el orden.

LOS FUNCIONARIOS SEVILLANOS SON CONTRARIOS A LA HUELGA

Sevilla.—Ayer celebraron un reunión en el salón de actos de la Sociedad Económica los funcionarios de Correos y Telégrafos de esta central, para tratar de asuntos sindicales y de la federación de distintos ramos.

Asistió el delegado gubernativo, que dijo a los reunidos que tenía instrucciones de lo que se podía tratar en la reunión y de lo que no se podía tratar.

Los reunidos, en vista de esto, acordaron no celebrar la Asamblea.

En esta central son por completo contrarios a la huelga la inmensa mayoría. No quieren ni hablar de esto, y son muchos los que se han dado de baja en el Sindicato, pues sólo desean pertenecer a la Federación, que tiene únicamente carácter profesional.

INCIDENTES ESCOLARES

Avila.—Desde hace tiempo, los alumnos del grado profesional del Magisterio están soliviantados con motivo del asunto de los sueldos.

Hoy marcharon a la normal, arrojando a la calle los cuadros, bancos y muebles.

Además rompieron los cristales del edificio y ocasionaron otros desperfectos.

Cuando se proponían incendiar los enseres llegaron fuerzas de Vigilancia y Seguridad, que lo evitaron.

Después formaron una manifestación, que recorrió varias calles, logrando que los alumnos de los demás centros de enseñanza les prestaran su solidaridad.

El director de la escuela logró calmar los ánimos de los revoltosos.

JOSE MARIA CONTEL
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros:
«Cantabria» (INCENDIOS)
«Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia
Grandes comisiones

SISSCRIBASE HOY
MISMO A «ACCION»
Y ESTARA VD. BIEN
INFORMADO

Patatas blancas superiores
DE LA SIERRA DE SANTANDER
Frutería de Ignacio Navarro
= Y =
Casa José Asensio
Carretera de Zaragoza

PRECIOS DE SUSCRIPCION
 Mes (capital) 2'50 pta.
 Trimestre (fuera) 7'50
 Semestre (id.) 14'50
 Año (id.) 29'50
 NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

EL TIEMPO
 Máxima de ayer 4'2 grados
 Mínima -0'8
 Presión atmosférica 674'1
 Dirección del viento N.
 Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas 149
 Lluvia en milímetros (nieve) 3
 Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad

Crónicas de Londres

Los «marchadores del hambre»

Uno de los recursos que el socialismo emplea para tener al país en constante inquietud, es el de los «marchadores del hambre». No le bastan las huelgas, violentas o marcadamente revolucionarias, y el año pasado inventaron este nuevo movimiento de los hambrientos, que no es sino una copia caricaturesca de la famosa «marcha sobre Roma», que fué uno de los mayores «golpes de Estado» que se han conocido en la historia de las naciones.

El pasado año, el resultado para los organizadores no fué muy bueno y quieren que ahora se repita. Es un nuevo juego político, más que social y todo el pueblo sensato se halla ya precavido de lo que intentan los laboristas. Pero puede resultar un «juego con fuego», del que quizás sean víctimas los propios organizadores, que no buscan con ello más que poner la vida de un pueblo en un estado anormal.

El caso es que ya han empezado a llegar a Londres algunos grupos de obreros parados que acampan en las afueras de la gran ciudad en espera de que vayan engrosando esos grupos con los que se hallan en camino, y cuando se encuentren todos que alcanzarán un número de muchos millares, penetrar en las calles de Londres, invadiendo calles y plazas, en manifestaciones más o menos tumultuosas que pongan en peligro la tranquilidad de la más grande de las ciudades burguesas.

Lo extraño es que las autoridades no impidan estos actos que implican un hecho de carácter revolucionario, en el que parece que están interesados en estos momentos los socialistas de todo el mundo, en estos días en que, precisamente, ha sido batido totalmente el socialismo en uno de sus mejores reductos.

Lo sucedido en Austria puede repetirse en la Gran Bretaña y en otras naciones europeas, pero es de creer que en todas partes puede ocurrir lo mismo.

Las columnas de «marchadores» van llegando a Londres, y hasta hoy al escribir estas líneas, nada ha ocurrido, afortunadamente. El Gobierno, previsor, tiene tomadas ciertas medidas para reprimir cualquier movimiento de rebelión que se observe en los llamados «marchadores del hambre» que por cierto, vienen bien pertrechados de alimentos, para el caso de que no los encuentren en esta capital.

Malos procedimientos escogen los laboristas con estas marchas sobre Londres. No les dió resultado el año pasado, y es de creer que ahora ha de ser contraproducente pues la opinión pública les va asistiendo cada vez menos.

A. Noabal Cresad

Londres, Febrero 1934
(Prohibida la reproducción)

CRONICA ECONOMICA

MICA SEMANAL

¿Qué sucede con la socialdemocracia?

La socialdemocracia, partido obrero que admite la democracia burguesa, partido reformista, no revolucionario, partido pacifista, interior y exteriormente y que agrupa desde los tiempos de la post-guerra un 75 por ciento de la clase obrera europea, es el asunto de actualidad en estos momentos, a causa del viraje de su política, de la efervescencia que se nota en su seno, de su crisis interna, de su descomposición. Las teorías de Kauski y de Otto Bauer —sus máximos inspiradores en estos últimos tiempos— teorías que aconsejaban la no violencia, el liberalismo, la colaboración con la burguesía y hasta con la monarquía; el ejemplo austriaco ha demostrado que no son seguidas; el ejemplo francés que son muy puestas en duda. Ningún partido de la internacional de Amsterdam, de la internacional de Vandervelde se atrevería hoy día a suscribir las públicas e íntegramente. La socialdemocracia ha desaparecido ante la marcha de los acontecimientos contraria a la prevista por sus ideólogos.

La organización socialdemócrata tiene hoy un poderoso enemigo en el fascismo internacional, sin embargo no ha sido este enemigo el que la ha derrotado, han sido, volvemos a repetir los acontecimientos. La aparición y la organización del fascismo como fuerza, ha servido de reactivo a estos partidos, antes tan «pacíficos», y tan «guardadores» del orden.

Ahora a nosotros nos toca preguntarnos qué sucederá en el mundo con el viraje de esta importante fuerza política. ¿Es la organización la que desaparece? ¿Es solo la ideología? De suma transcendencia para Europa entera es saber hacia que lado se inclinan las masas enroladas en los sindicatos socialdemócratas, si hacia la derecha o hacia el comunismo. Las derechas deben en este sentido actuar con extrema prudencia y tener muy en cuenta la realidad del suelo en que pisan.

En nuestra Bolsa la semana ha sido de gran pesadez que ha culminado en la sesión del jueves, el viernes sin embargo había alguna más animación. Los Fondos públicos quedan firmes y los Bonos oro; también los valores industriales en especial los especulativos acusan mejor tendencia.

De Moneda baja de libras, dólares y francos suizos.

P. T.

Madrid 1934.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Bergson y la mística

Llama la atención de cualquier espíritu amante de la verdad el silencio hecho alrededor de la última y magistral obra de Bergson sobre «las dos fuentes de la moral y de la religión».

En ella se rinde un tributo de admiración hacia la mística cristiana, católica, la de los grandes santos Teresa de Jesús, Juan de la Cruz, Catalina de Sena, Juana de Arco.

La crítica de las llamadas izquierdas le hace el vacío al filósofo que no hace muchos años era la última palabra de la moda intelectual. No le siguen por ese camino.

Los colaboradores profesionales de la Prensa llamada de derechas, por lo visto temen ser tildados de poco ortodoxos si comentan, sin condenarla, la obra de un pensador todavía no cristiano.

Jacques Maritain, uno de los más altos valores de la mentalidad católica francesa, confiesa hoy que combatió duramente a quienes caminaban hacia la fe, a través de la filosofía bergsoniana. Ejemplo: un Carlos Peguy que murió heroica y santamente en el frente francés con el rosario al cuello.

Maritain se corrige y bien pudiera servir de norma para nuestros escritores católicos españoles que sean dados a la polémica o al dogmatismo de escuela. Debemos servir con lealtad las culturas no cristianas —dice— ayudándolas a hallar lo que hay en ellas de auténticamente verdadero. Y añade esta magnífica frase: «la obra católica es propiamente fomentada en todas partes la verdad».

¿Qué dice Bergson del misticismo católico en su última obra? Según mi pobre entender: «Que es una prueba experimental de la existencia y de la naturaleza de Dios». —Que la Creación es una empresa de Dios para crear creadores, para asociarse seres dignos de su amor». —«Que Dios es el primer Amor». «Amor que ha creado todo, y que entregaría a quien supiera interrogarle el secreto de la creación».

No hace muchos meses Américo Castro, un intelectual de las izquierdas españolas escribía en un ensayo acerca de Santa Teresa: «hablar, por lo tanto, de la filosofía de nuestros místicos, es cosa por demás aventurada». Hoy, con Bergson, nadie puede negar el «valor filosófico» de nuestros místicos. Ya un sabio alemán: Grabmann en su obra reciente sobre «Filosofía medieval» consagra una buena parte a la mística española.

A poco de publicarse la obra de Bergson escribía Ortega y Gasset: «yo creo que el alma europea se halla próxima a una nueva experiencia de Dios».

Ortega coloca ya entre los geniales filósofos místicos, Plotino y el maestro Eckehart, a Bergson. Pero no reconoce todavía como ellos el valor intuitivo del pensamiento místico. Tiene sus preferencias para el «pensamiento discursivo» del teólogo. Así dice, ahora, pero yo conservo un trabajo notable que escribió en otra ocasión sobre el amor platónico, donde hace suya la máxima antidiscursiva del misticismo: «no se ama porque se conoce; sino que se conoce porque se ama».

Yo creo que la única experiencia de Dios en el alma europea, es la experiencia real, auténtica y sincera de nuestros grandes místicos, a quienes Dios ha vedado el secreto de la creación.

Y conmigo opina Gaston Roëau en la «Revue Thomiste» de París, sin que por esto canonicemos la obra completa de Bergson dentro de la pura fe explícita ortodoxa.

Entiéndase bien, mi propósito de católico y español no es entusiasmar con Bergson porque hay publicado pensamientos tan elogísticos de nuestra mística, sino animar a espíritus vacilantes en la fe para que conozcan a nuestros místicos, que tanto interesan a geniales pensadores no católicos, todavía.

Santa Teresa, sobre todo.

¿Qué más prueba experimental de la existencia de Dios que las comunicaciones de Santa Teresa, con la divinidad en las Moradas del Casti interior de su alma?

En el monumental extraordinario del diario católico de mayor circulación de España se publicaba un trabajo, digno de todo mi respeto por la firma de un teólogo, que lo autorizaba.

En grandes letras titulares se sintetizaba este tema: «San Juan de la Cruz y Santa Teresa de Jesús, sistematizadores de la mística».

Quien escribe las presentes líneas, simple seglar aficionado a estas lecturas, aprendió con el P. Arintero que sistematizar la mística es desfigurarla, vaciarle su inefable sentido, querer precisar lo que es de suyo indefinible.

Algo de esto querría dar a entender Santa Teresa cuando decía con su gracia característica que los libros «muy concertados» le hacían perder la devoción.

En el artículo de referencia parece que a la palabra «sistematizar» se le da el sentido de «ordenar», «escalonar» las etapas de la vía mística. Está bien. Pero esto no es exclusivo o típico de ningún místico. Todos ellos tratan de señalar, por grados, el camino de la contemplación. Subida del Monte Sión lo llama Bernardino de Laredo. Escala espiritual, San Juan Climaco; Escala mística, Hugo de San Víctor.

Sistematización puede hallarse, en cierto alto sentido en Fray Juan de los Angeles. Su obra es de una organización didáctica, a estilo de diálogos socráticos, como de un profesor que enseña, más bien de predicador en púlpito de templo.

Nada de esto tiene Santa Teresa ni San Juan de la Cruz. Habla la Santa de «contemplación», y dice ingenuamente, lo que hoy pudiera parecerse fina ironía: «esto creo lo llaman mística teológica».

«Toda la doctrina que aquí se ha de tratar —escribe San Juan de la Cruz al empezar la «Subida del Monte Carmelo»— está incluida en las siguientes canciones». Y comienza su «cántico» espiritual como quien va a cantar, no a enseñar nada, sistemáticamente.

Y si le piden una «definición» de teología mística, «de lo que llaman los teólogos —como él dice— sabiduría secreta», lo hará en su lenguaje lírico:

«Y si lo queréis oír
 consiste esta suma ciencia
 en un subido sentir
 de la divina Esencia».

Y precisamente este lenguaje emocional sin las trabas del pensamiento constructivo, sin la seca y fría exposición de los tratadistas docentes, este hablar al alma de los grandes místicos, que han vivido la vida sobrenatural, es el que puede llevar los espíritus vacilantes a la creencia.

Y son ellos, Santa Teresa, San Juan de la Cruz, la prueba experimental de la existencia de Dios, la que actualmente se presiente en Europa, como a tientas y a oscuras, por los pensadores más geniales, que buscan la verdad.

Ayudemos a esos espíritus de culturas no cristianas, a hablar lo que en ellas hay de auténticamente verdadero. Bauticemos su doctrina en las aguas de la fe, como hizo Santo Tomás con las del pagano Aristóteles.

Ofrezcámosles los textos clásicos de nuestros grandes místicos, en extractos fidedignos, en comentarios concisos y claros y breves.

Presentarles la verdad, tal como sea, que la recibirán mejor que no desfigurarla o adornarla bajo la forma de un sistema escolástico, con todo el aparato de la didáctica, que pretende racionalizar los misterios de la fe.

No hace mucho tiempo el Cardinal Bourne, en su fino humorismo inglés, decía de la Santa mística de Lisieux: «Nosotros la amamos porque en nuestras relaciones con Dios ha suprimido las matemáticas».

¡Las matemáticas! Son las teologías especulativas que también quitaban la devoción al buen P. Arintero.

Juan D. Berrueta

EN MADRID

Prensa comunista, anarquista, atea y afines

(Suman más de 100 publicaciones)

La prensa extremista tiene antigüedad en Madrid, Barcelona y otras poblaciones españolas.

Recordamos que allá a fines del siglo pasado y en los comienzos del presente siglo XX aparecerían publicaciones muy avanzadas y hasta declaradamente anarquistas o ácratas. Eran del mayor extremismo entonces conocido.

Posteriormente, esa prensa del anarquismo se domicilió especialmente en Barcelona y se agregó a ella la llamada prensa sindicalista del extremismo izquierdista.

En Madrid subsistió la Prensa socialista, que era también muy avanzada y antirreligiosa.

RUSIA. —Desde que los comunistas se apoderaron del poder los soviets vienen preocupándose de la Prensa de España, incluso de la de Madrid.

Los rusos han protegido la publicación en nuestra patria de folletos, libros, hojas, etc. Además han enviado muchas publicaciones comunistas y ateas estampadas en diversos países del exterior, incluso en la propia Rusia.

En 1930 se acentuó la propaganda rusa; desde el mes de Abril de 1931 crece casi diariamente. El foco de Barcelona es para inquietar a todas las personas sensatas. Hay allí mucha Prensa y publicaciones comunistas, ácratas, sindicalistas, ateas y de la mayor pornografía.

MADRID. —Las publicaciones rojas pueden clasificarse en dos grandes agrupaciones, que son así: las políticas y las tituladas «sociales».

Prensa política. —La Prensa extremista de la izquierda comprende cuatro secciones principales, que son así: comunista, sindicalista, ácrata o anarquista y atea, en grado máximo.

A fines del año pasado, ese grupo extremista tenía las 17 publicaciones siguientes, porque son las más características, en su clase:

Prensa de Madrid	Publicaciones	Número
Prensa comunista	13	
» sindicalista	1	
» anarquista	1	
» atea	2	
Suma	17	

Prácticamente esa Prensa es todavía mayor si se agregaran a ella las demás publicaciones simpatizantes y las izquierdistas que coadyuvan, como igualmente las burguesas que hacen campañas del mayor extremismo izquierdista, en unión de aquellas.

En próximo artículo mencionaremos más detalles y se demostrará

Niño herido de una pedrada

AUTORA DE ELLA

FUE UNA NIÑA:

En su clínica, el médico forense don Vicente Muñoz curó ayer al niño de 12 años de edad Avelino Ballesteros Galindo.

Sufría una herida de naturaleza contusa, situada en el parietal izquierdo y un pequeño hematoma en la misma región.

Fueron calificadas de leves, las complicaciones.

Estas heridas se las causó la niña Pilar Corral Lahuerta.

Del hundimiento de un ferrocarril

Aunque no se les nota notable mejoría a los dos enfermos de gravedad que en el Hospital existen de uno de los anillos de un túnel de ferrocarril en construcción Teruel-Alcañiz, tampoco puede decirse continúan en el mismo estado.

Ha habido una pequeña mejoría y esto es bastante optimista tratándose de heridos de esta índole. Celebraremos continúe dicho estado.

El obrero que resultó muerto llamaba Anacleto Berlanga Navarro de 26 años de edad, viudo, natural de Zaufejas (Guadalajara).

EL TIEMPO

No sabemos si es la despedida del loco Febrerico el corto o azaroso del frío, pero es el caso que nevó sobre Teruel.

Venía rondándonos desde varios días y por fin descargó. Lo hizo el pasado domingo en varios pueblos de la provincia.

Nevó fuerte, al ritmo de un viento norteño que causó frío.

Esperamos sea ésta una de las últimas nevadas de principio de año.

Lea usted

- ACCION - todos los días

que prácticamente hay «en Madrid» más de 100 publicaciones rojas, en su grado máximo extremismo».

Si se agregaran las del resto de España la cifra total causaría un bro general.

Eduardo Navarro Salva

Editorial ACCION.—Teruel

Rodamientos a bolas y rodillos esféricos PATENTES

Fischer FAG

ALTA CALIDAD



ALTA PRECISION

Son reconocidos en el mundo entero

VDA. JOSE RIOS

Amantes, 12 — TERUEL — Teléfono 114

AL PUBLICO

VEA el nuevo tipo de 8 caballos y pida una demostración y quedará extraordinariamente sorprendido.

A ptas. 7.350, sobre Barcelona

Agencia FORD
Bautista Zuriaga

Tel. 177
Av. República, 5

AÑO III.—Redacción

En medicina

TEMAS DEL DIA

Acerca

Cuando los ministros de la instrucción pública la enseñanza tradicional oscila, unas veces en un movimiento incoherente a los pocos meses se en aquellas medidas incoherentes meces

Pero ni la coeducación de la cultura europea especial, demostrando el amplio sentido de comunismo educativo del comisario que aprendió a leer el que coeducación en Rusia mismo que invitación de la voluntad, o en los pedagogos rusos a la prostitución en

En Europa está Prusia, rica en centenas de miles de millones de habitantes, con asistencia de miles de millones de habitantes, la separación de los centros de enseñanza para la «elección de

En la propia Inglaterra sistema de escuelas separación conveniente creando centros diversos

Como, pues, se crean necesidades crean a todos los espíritus tiránica, impuesta de

Padres de familia tra este abuso de ministros los que obtienen que estén obligados cualquier covachuelo (Por la tradición de vuestros hijos) Pedir a sus hijas puedan educación acomodada

De la ciudad del V

El beato español

Cuando esta crónica España, ya se habrá leído solemnemente de Padre Antonio María La Sagrada Congregación proclama una multitud de curas que se deben a la esclarecido Padre María.

Uno de esos favor una enferma variolosa que padecía una. Ambas enfermas sorpresa evidente que visitaron a las Orgullosas puede la región catalana de aventurado, el cual notable poco después ocurrido en 1870. En memoria León XIII dijo la causa para del admirable religioso hizo a instancia de niños y de la América reunieron en el Vativo de un famoso hispano americano

Portentoso hecl observarse durante beatificación que se ya ha llegado el momento. En Roma se peregrinos españoles los cardenales de T